

## 阿里地区人民医院实施首例腓总神经损伤马蹄内翻足截骨矫形术——

# “是陕西来的专家让我有了重新站起来的机会！”

本报记者 黄帆 本报通讯员 杨杰



来,他已完全丧失生活自理能力,辗转多地就诊均因手术复杂、风险极高被告知“无法治疗”。

转机出现在陕西省第十一批“组团式”援藏医疗队进驻阿里地区人民医院后。听闻西安市红会医院足踝外科专家杨杰坐诊,加比家属抱着最后一丝希望预约了门诊。经过细致检查,杨杰明确诊断:患者当年外伤致腓总神经损伤,延误治疗引发胫骨前肌、趾长伸肌等多组肌肉萎缩,肌力失衡形成重度马蹄内翻足畸形。“必须通过手术重建肌力平衡、矫正骨性畸形,否则患者将彻底丧失行走功能。”杨杰的诊断,为绝望中的加比点亮了希望之光。

## 攻坚克难填补空白—— 跨省联动护航生命之舟

这台矫形手术属于国内最高级别四级手术,需同步完成跟腱延长、腓骨截骨、多关节融合、肌腱转位、前足矫形等多个复杂步骤,对器械设备和技术水平要求极高。而阿里地区此前从未开展过同类手术,手术器械与内固定物的缺失成为首要难题。

“患者的期盼就是我们的责任。”杨杰与阿里地区人民医院骨科主任孙习辉立即展开相关研讨。在陕西省第十一批援藏医疗队队长、阿里地区人民医院院长张小刚的统筹协调下,一场跨越数千公里的器械调配迅

速启动。通过陕西援藏医疗资源联动机制,所需特殊手术器械及内固定物从区外紧急调运至阿里。与此同时,医护团队反复推演手术方案,针对高处麻醉风险、术后康复等问题制定应急预案,确保手术万无一失。

在腰硬联合麻醉下,手术正式开始。杨杰带领团队精准实施跟腱延长、腓骨截骨、胫距跟关节融合,随后完成胫前肌腱转位、趾长伸肌腱紧缩等关键操作。为同步治疗前足畸形,团队还实施了第一跖趾关节融合、第2趾肌腱转位、闭合穿针矯形固定。历时2小时30分钟,手术顺利结束,患者足部畸形得到彻底矫正。当家属看到足踝恢复正常形态时,紧紧握住专家的手,泪水交织着笑容,连连道谢。

## 技术扎根高原沃土—— 陕藏携手共筑健康长城

这台高难度手术的成功,是陕西“组团式”援藏医疗成效的生动缩影。自第十一批援藏专家进驻以来,阿里地区人民医院已接连诞生多个“地区首例”:腹腔镜下脾切除手术挽救危重外伤患者、数字化导板引导下不翻瓣微创种植术填补口腔诊疗空白、踝关节骨折伴三角韧带断裂修复术等。让阿里地区患者免于异地就医。一项项技术突破,一次次生命救援,彰显着陕西援藏医疗队的实力与担当。

“援藏不是完成一台手术,而是要留下一套技术、培养一支队伍。”杨杰抵达阿里地区后,始终将技术带教放在重要位置。他向当地医生讲解术前评估、手术方案制定以及术中肌力评估、截骨定位等核心技术要点,通过“手术带教+康复指导”的模式,手把手传授经验。这种“沉浸式”带教,正是陕西医疗援藏的核心思路——不仅让当地群众在家门口享受国内顶尖诊疗服务,更通过技术传承实现“大病不出阿里”的目标。

陕西省第十一批援藏医疗队队长、阿里地区人民医院院长张小刚说,陕西对口援藏31年来,已累计选派312名“组团式”医疗人才,推动1300余项新技术在阿里落地,760种大中疾病实现本地救治。从雪域高原的诊室到灯火通明的手术室,陕西援藏医疗专家用精湛医术跨越山海,用责任担当践行初心。正如加比术后所说:“是陕西来的专家让我有了重新站起来的机会,这份恩情我们一家人永远记在心里。”

手术灯熄灭,但加比眼中的生活希望重燃;器械归位,留下的是可以造福一方的技术火种。在陕藏同心的接力奋斗中,越来越多的高原患者正迎来新生,而“带不走的医疗队”正让健康之花在雪域高原持续绽放。这不仅是一次跨越山海的医疗救助,更是一场心手相牵的守望。

清晨,阳光洒在日喀则市谢通门县仁钦则乡伦珠孜村。在刚刚竣工的村委会广场上,村民们整齐列队,注视着崭新的升旗台。伴随着庄严的国歌声,五星红旗冉冉升起,在这片焕然一新的土地上迎风飘扬。这个寻常的周一升旗仪式,因村委会广场的美丽蜕变而使群众的爱国感情在这一刻显得更加深沉炽热。

这一场景,正是自治区税务局驻伦珠孜村第十四批工作队推进“小而美”优化提升项目的生动缩影。

为进一步抓好普惠性、基础性、兜底性民生项目建设,实施“小而美”项目,自治区税务局驻伦珠孜村第十四批工作队投入项目经费16.4万元,补齐基础设施短板、强化公共服务功能,提升村庄整体风貌。目前,项目已全面竣工并投入使用。

伦珠孜村党支部书记旺加介绍说,驻村工作队为村里解决了三个难题:以排水工程回应“行路安全”民生关切,原伦珠孜村往霞思寺路段缺乏有效排水设施,每逢雨季,山体泥沙冲刷路面,威胁人车安全。为解决这一问题,项目新建通往霞思寺路口的排水系统,完善排水沟与疏通设施。以广场改造强化“基层阵地”政治功能,对广场实施整体提升,美化墙面、新建藏式压顶、安装标准化党建宣传栏与村务公开栏,并建成规范化升旗台与旗杆。以环境整治提升“和美乡村”整体面貌,配套建设了村级“小课堂”渗漏式化粪池系统,完善相应排污管网,推动伦珠孜村向“环境优美、宜居宜业”的和美乡村目标迈出坚实一步。

如今新修的排水沟让雨季出行不再困难。“以前这条路雨季泥泞不堪,总担心出事。”村民普多欣慰地说,“现在修了排水沟,心里踏实多了。”改造一新的村委会广场也让村民连连点赞。旺加表示,崭新的升旗台让每周的升旗仪式更加庄重,规范的宣传栏和公开栏也使村务更透明、更高效,增强了党组织的凝聚力和号召力。

## 时讯快递

### 发票审批不过夜 医保缴费不排队

### 曲水县税务局推出惠民生专项举措

本报曲水县(记者 袁海霞 通讯员 拉巴卓玛 卓玛拉姆)近日,国家税务总局曲水县税务局围绕乡村振兴实际需求与民生服务重点环节,推出“涉农发票专项审批”和“医保缴费专窗”两项举措,优化服务链,助力畅通乡村振兴“最后一公里”。

据了解,国家税务总局曲水县税务局针对辖区合作社季节性集中开票需求,启动“发票领用专项审批”绿色通道,在收到材料后第一时间完成审核。不仅如此,该局还主动对接辖区内合作社,明确以乡级及以上销售品种类证明材料作为业务真实性依据,并同步核查合作社历史纳税数据,确保发票领用与实际经营情况相符,既有效保障农业经营主体的正当开票

权益,也通过“实质重于形式”的监管方式帮助合作社筑牢涉税风险防线,助力乡村产业健康发展。

与此同时,随着年度城乡居民医保缴费工作启动,大量农村居民选择前往办税服务厅现场办理,导致办税服务厅业务量骤增,排队时间延长。

据了解,国家税务总局曲水县税务局针对辖区合作社季节性集中开票需求,启动“发票领用专项审批”绿色通道,在收到材料后第一时间完成审核。不仅如此,该局还主动对接辖区内合作社,明确以乡级及以上销售品种类证明材料作为业务真实性依据,并同步核查合作社历史纳税数据,确保发票领用与实际经营情况相符,既有效保障农业经营主体的正当开票

### 那曲市嘉黎县

### 举办高校毕业生专场招聘会

本报那曲市(记者 万靖)近日,那曲市嘉黎县依托“嘉黎红 筑梦岗”党建品牌,举办了2025年高校毕业生专场招聘会暨特色产品展销会活动。

活动吸引了30家用人单位参与,其中包括4家区外企业和26家区内企业,累计提供了涵盖多个领域的80个优质就业岗位,为求职者搭建了便捷高效的“家门口”就业平台。

活动现场工作人员为求职者发放岗位信息表与政策宣传册,并进行政策解读。职业指导师现场坐镇,为毕业生提供简历优化、面试模拟等个性化指导,帮助他们明晰职业规划。据统计,活动共吸引200余名高校毕业生及待业青年进场求职,累计接收

简历及求职登记表350余份,现场初步达成就业意向14人,有效缓解了本地青年的就业压力。

与招聘会同步进行的特色产品展销会同样精彩纷呈。25家本地经营主体携各类特色产品集中亮相,展品涵盖了创意独特的手工艺品和绿色天然的农牧畜产品,充分展示了嘉黎县高原特色产业的创新潜力与文化内涵。琳琅满目的商品吸引了大量群众驻足选购,现场人头攒动。据初步统计,展销会两日累计吸引客流超过2000人次,现场销售额高达65万余元,实现了“以展促销、以销助农”的预期目标,有力提升了本土产品的市场认知度和影响力。



近年来,拉萨市墨竹工卡县持续推进公租房建设,2023年,总投资1200万元的公租房项目已交付,48套住房解决了部分群众的住房难题,圆了群众的“安居梦”。目前,2024年、2025年公租房项目正持续推进。其中,2024年项目总投资2600余万元,规划84套,已完成50%工程量;2025年项目总投资4300余万元,规划172套,完成50%工程量,工程进展顺利。项目建成后,将有效缓解当地住房压力,让发展成果更多惠及各族群众。

图为项目建设现场。

本报记者  
袁海霞

本报通讯员  
尼玛卓嘎

小项目托起大民生 新风貌激发新活力  
——日喀则市谢通门县仁钦则乡伦珠孜村见闻

### 安多县创业者索南江村:

## 守住诚实守信的“金字招牌”,让公司走得更稳、更好

本报记者 德吉央宗 本报通讯员 邱野

安多县地处那曲市中部,青藏公路和安狮公路在此交汇,拥有那曲市唯一的县域火车站,便利的交通条件为这片土地注入了强劲的创业活力,吸引着众多怀揣梦想的创业者扎根落户。

2017年,索南江村带着对未来的憧憬来到安多县,投资100万元创办了安多县羌笔数码科技广告有限责任公司,主营业务涵盖计算机软硬件设备零售、维修及广告服务。凭借先进的设备配置与专业的技术团队,该公司迅速赢得市场认可,深受消费者青睐,每年营业收入稳定在几十万元。

公司成立8年来,员工越招越多,事业越做越红火。正如索南江村所言,自己早已不是当初那个毛头小子了。无论工作有多忙,每一次办

理申报缴税,他都亲自把关,严守合规经营“防线”。

在安多县税务干部的眼中,索南江村是一位极具个性的老板。税务局组织的普法和业务培训,多数企业都是财务、会计等直接接触涉税业务的人员参加,而索南江村作为企业负责人,却是每场必到。不仅如此,他还是全县第一批能够熟练操作电子税务局所有远程办税流程、银行APP线上缴纳城乡居民基本险和“个人所得税”APP申报的企业老板。

谈到合规经营,索南江村诚恳地说:“我们企业规模不大,也没有太多先进管理经验,但懂得依法履行义务、诚信经营的道理,经营中最担心的就是产生信用污点。”

随着安多县经济发展不断向好,越来越多的企业入驻,市场对计算机软硬件设备、配套器材、耗材以及设计制作的需求增多。索南江村的公司不仅供货及时、货品质量高,而且较早引入了高清写真机、数码雕刻机等广告设计制作设备,迅速赢得了口碑,业务量不断扩大。

为了让企业的账本更清晰,索南江村高薪聘请专职会计负责,从纸质版到电子版,逐条数据核对校验,确保每一笔进出都准确无误。随着业务规模逐渐扩大,公司接到的广告订单日益增多,而受那曲地理位置偏远影响,广告板材、油墨、写真纸等相对基础的材料价格偏贵,资金短缺成了摆在公司面前的一道发展难题。

当时,安多县税务局正在开展“千企万户大走访”活动,税务干部与索南江村取得联系,积极问需。通过详细核验公司的经营、财务状况,依据该公司较好的纳税信用等级,税务干部向索南江村介绍了如何凭借良好的纳税信用等级获得“银税贷”支持。银行经过综合评估,为其发放了一笔70万元的信用贷款,解决了公司的燃眉之急。

在表达感谢的同时,索南江村对企业的未来经营,也有着清晰的规划:“随着公司的发展,必须借助信息技术来辅助公司的日常经营和涉税业务办理,我会带头学、带头用。”索南江村计划对企业成立以来的账簿、营销数据、涉税业务办理等内容进行一次全面梳理,通过现代化的会计记账软件进行分门别类的存储管理,制定更加科学的经营计划,用真实可靠的数据帮助企业走好合规经营每一步。

索南江村告诉记者,无论是让合规深入企业的文化,还是用数据规范企业的经营,最终都是为了守住诚实守信的“金字招牌”,让公司走得更稳、更好。

本报记者 格桑伦珠 摄